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Lösungen zu AB Radioaktiver Zerfall

1. wx = w0 · 0, 5x

wx = 5, 00 · 0, 5
1
8 ≈ 4, 59 wx = 5, 00 · 0, 5

2
8 ≈ 4, 20 wx = 5, 00 · 0, 5

3
8 ≈ 3, 86

wx = 5, 00 · 0, 5
4
8 ≈ 3, 54 wx = 5, 00 · 0, 5

5
8 ≈ 3, 24

Anzahl der Tage 0 1 2 3 4 5
Jodmasse in mg 5,00 4,59 4,20 3,86 3,54 3,24

2. (a) wx = 100 · 0, 97510 = 77, 63[mg] wx = 100 · 0, 97520 ≈ 60, 27[mg]
wx = 100 · 0, 97530 ≈ 46, 79[mg] wx = 100 · 0, 97540 ≈ 36, 32[mg]
wx = 100 · 0, 97550 ≈ 28, 20[mg]

(b) Durch Probieren: Da nach 30 Jahren noch 46, 79 mg vorhanden sind (also knapp weniger als die
Hälfte), kommt man durch Probieren auf ca. 28 Jahre (bei 27 Jahren ist man noch über der
Hälfte).
Rechnerisch: wx = w0 · qx

50 = 100 · 0, 975x | : 100
0, 5 = 0, 975x ⇒ x = lg 0,5

lg 0,975 ≈ 27, 4

(c) Nach zwei Halbwertszeiten, also ca. 56 Jahren.

3. wx = w0 · 0, 5x

wx = 300 mg · 0, 5
12
8,8 ≈ 116, 58 mg wx = 300 mg · 0, 5

24
8,8 ≈ 45, 30 mg

wx = 300 mg · 0, 5
48
8,8 ≈ 6, 84 mg

4. wx = w0 · 0, 5x

wx = 100% · 0, 55 ≈ 3, 125%
Zeit: 5 · 24 min = 120 min = 2 h

5. wx = w0 · 0, 5x

wx = 500 g · 0, 56 = 7, 8125 g
Halbwertszeit: 5 h 48 min = 348 min 348 min : 6 = 58 min

6. 5 h = 300 min 300 min : 25 min = 12
wx = w0 · 0, 5x

2, 5 g = w0 · 0, 512 | : 0, 512
10240 g = w0

7. wx = w0 · 0, 5x

100 Bq = 1500 Bq · 0, 5x | : 1500 Bq
1
15 = 0, 5x ⇒ x =

lg 1
15

lg 0,5 ≈ 3, 9, also 3,9 Halbwertszeiten
3, 9 · 8 = 31, 2 Tage

8. 140 : 28 = 5, da es vorher war ist x = -5
wx = w0 · 0, 5x

wx = 100 mg · 0, 5-5 ≈ 3200 mg

9. (a) 50 mg = 250 mg · 0, 5x | : 250 mg
0, 2 = 0, 5x ⇒ x = lg 0,2

lg 0,5 ≈ 2, 32
2, 32 · 33 = 76, 6 Jahre

(b) 300 mg = 250 mg · 0, 5x | : 250 mg
1, 2 = 0, 5x ⇒ x = lg 1,2

lg 0,5 ≈ -0, 263
0, 263 · 33 ≈ 8, 7 Jahre vorher

10. (a) wx = w0 · 0, 5x

wx = 100% · 0, 5
20000
5730 ≈ 8, 9%

(b) wx = w0 · 0, 5x

wx = 100% · 0, 5
4020
5730 ≈ 61, 5%
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(c) Überlegen: 100% · 0,5−−−→ 50%
· 0,5−−−→ 25%

· 0,5−−−→ 12, 5%
Das bedeutet 3 Halbwertszeiten, also 3 · 5730 = 17190, also vor ca. 17000 Jahren.
Rechnerisch:
wx = w0 · 0, 5x

12, 5% = 100% · 0, 5x
1
8 = 0, 5x → x =

lg 1
8

lg 0,5 = 3
3 · 5730 = 17190
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